70 后作家的"宏大叙事"

一以徐则臣长篇小说《北上》为例

■ 四川省社会科学院文学所 何中华

新世纪以来,文学的时代背景愈加开放、 多元、包容,长篇小说的"火爆"创作景象成为 中国最引人关注的现象之一,50后、60后作家 是"纯文学类"长篇小说的主力军。这一代作家 在创作长篇小说时呈现出追求史诗品格、重构 宏大叙事的倾向,如贾平凹《秦腔》、刘醒龙《圣 天门口》、莫言《生死疲劳》、《蛙》、铁凝《笨花》、 阿来《空山》、严歌苓《第九个寡妇》、迟子建《额 尔古纳河右岸》等。徐则臣作为70后作家的代 表,正如《北上》首页"一条河流与一个民族的 秘史"所言,这部为运河写史的长篇小说也展 示了70后作家对于史诗、"宏大叙事"的心向 往之。莫言曾说:"重建宏大叙事确实是每个作 家内心深处的情结。所有的作家都梦想写一部 史诗性的皇皇巨著。"! 铁凝提到:宏大叙事 "在今天仍然被读者需要,正是因为它有能力表 现一个民族最富活力的呼吸,有能力传达一个 时代最生动、最本质的情绪,有能力呈现一个民 族在自己的时代所能达到的最高想象力。"2那 么,应如何看待新世纪以来长篇小说对宏大叙 事的回归与重构? 在重构"宏大叙事"时 70 后 作家相较 50 后 60 后作家而言又有哪些超越 与突破? 本文将对此做一些粗浅的探讨。

对宏大叙事的重新审视与认知是其得以回归与重构的重要原因之一。20世纪80年代,宏大叙事概念伴随着后现代主义的兴起而产生。何为宏大叙事?利奥塔以为,用一个元话语来统合整个社会。³詹姆斯·威廉姆斯对此观点做进一步阐释:"所谓元叙事是指一种陈述,这种陈述提供了一种方式,把所有证明的规则整合成一个总体性证明。"例如"人类解放是一个人类如何获得自由的故事,这个故事把科学的语言游戏、人类历史冲突的语言游戏和人类本性的语言游戏整合成关于人类在福利和道德方面稳定发展的总体性证明。"4此处元话语便是宏大叙事。这概念一经译介传入中国后,便迅速成为批评界的众矢之的。它改变了中国当代小说的叙事观念,撼动了中国当代文学格局。

然而在中国现当代文学的发展进程中,宏 大叙事并非后现代主义思潮之后才出现的。上 世纪 30 年代,茅盾《子夜》被誉为宏大叙事的 开山之作。在此之后,追求宏大叙事的文学观 念,便一直居于中国文坛的统治地位。宏大叙 事在17年文学中的重要地位自不必说。20世 纪70年代末80年代初期,"伤痕"、"反思"等 新时期文学承接"五四"现实主义的叙事传统, 并对宏大叙事进行调整,学者称之为"拨乱反 正的宏大叙事。"20 世纪 80 年代中后期至 90 年代,随着西方后现代主义思潮的传入,宏 大叙事逐渐受到质疑和消解。"先锋小说"等从 语言形式上撼动宏大叙事指涉社会历史的合 法性,"个人化写作"、"新生代小说"等的出现 使得宏大叙事被琐碎日常、个人价值以及个人 经验等取代,而宏大叙事所具有的理想精神、 崇高品格、责任意识也自然而然遭到抛弃。21 世纪以来,文艺批评家及作家都开始重新审视 和反思宏大叙事,重构宏大叙事逐渐成为新世 纪长篇小说的主题之一。

有学者指出:"实际上,利奥塔等西方后现 代学者质疑宏大叙事,解构的并不是宏大叙事 本身,而是其背后隐藏的权力话语,以及凭借 权力自我赋予的无所不能的'合法性'原则,本 质主义思维方式等。"5或是出于对政治作文学 上的反叛,或是对"政治"本身作了较为狭隘的 解读,过往文学评论普遍把宏大叙事与政治意 识形态话语做对等关系。这是一种历史偏见, 宏大叙事所暗含的社会启蒙、价值坚守、理想 追寻等是文学永不变的主题。作为一种叙事传 统,宏大叙事从来都不是一成不变的。20世纪 90年代以来,个人化写作等解构宏大叙事文 学传统的原因之一便是文学界普遍认为宏大 叙事排斥日常生活叙事。不可否认,日常叙事 确为中国现当代文学打开另一扇门,使得叙事 传统和文学视野得到崭新发现。万事皆有两面 性, 日常叙事为文学做出过重大历史贡献,也 同样使得文学所独具的理想精神、社会责任等 逐渐缺失。故而,21世纪以来,50后作家60后 作家都积极进行着宏大叙事与日常叙事相融 合的探索,如铁凝《笨花》、严歌苓《第九个寡

妇》等"一方面避免了宏大叙事的思想僵化的 积弊,另一方面又避免了日常生活叙事对意义 的消解。"70后作家一方面未有经历过建国至 20世纪70年代初那个高扬政治旗帜的岁月; 另一方面,他们成长于西方思潮大量涌入的八 九十年代。特殊的社会环境使得这一代作家对 于建构宏大叙事与日常叙事的融合具有先天 的优势。例如严歌苓《第九个寡妇》与徐则臣 《北上》,都是采用了宏大历史叙事与个人经历 相结合的叙事策略。然而,在选择个人经历这 一视角时,以往许多讲述中国近现代史的长篇 小说都主要是从受难者这一角度展开的,《北 上》则独辟蹊径。徐则臣在选择叙述角度时大 胆而新奇地选择了两个"外国人"作为叙述的 主要对象。哥哥"小波罗"为寻找失踪已久的弟 弟而独自来到中国,他随一行人沿京杭大运河 北上。当时的中国内忧外患,形势十分紧张,船 只愈靠近北京, 国人的反华情绪就愈加疯狂。 《北上》以一个"外国人"的角度为读者呈现了 当时国内的紧张局势,并非仅国人身处险境, "外国人"同样也能感受战乱带给人们的不安 与危险。或许含混的翻译在一定程度上有助两 国人民彼此友好谅解,"小波罗"一路上感受到 的只是中国人的"友好"善良、中国风物的绝 美。弟弟"马福德"视角的选取更体现了徐则臣 的奇思,展现了70后作家思维不同往代的大 胆和新颖。费德尔·迪马克"马福德"本是一个 "入侵者"形象,然而他与其他入侵者不同。他 崇拜马克·波罗,希望做"运河上的马克波罗, 在水上走,在河边生活;像他那样跟中国人友 好相处",甚至"想娶一个中国姑娘做老婆"。 1900年,身为"八国联军"一员的"马福德"在 执行任务途中爱上了年画世家德中国姑娘秦 如玉,战争的残酷使他选择远离杀戮,与如玉 两人一起在运河边过上了世俗生活。作者以详 尽的细节讲述了"马福德"转变为"中国人"的 过程,通过描述八国联军与义和团、清军的交 战场景表达了对战争的反思。朋友大卫·布朗 的一封信再现联军入侵北京时的暴行,更是将 对战争的批判推到极致。"我们以文明之名,我 们以正义之名,我们以尊严之名,我们以救援 之名,又做了一回屠杀者和强盗。"马福德对 于和平的向往、对爱情的追求、对美好事物的 喜爱以及对祖国的怀念是人类共有的情感,这 些情感引人共鸣,直击人内心深处。"生逢乱 世,所有想过安稳日子的人,都把自己深深地 埋进黑暗里",战争创造了苦痛与仇恨,也造就 了理解与温情。人性之恶暴露于战争之中,人 性之美也体现在战争之中。

对史诗性涵义的重新解读与追寻是新世 纪以来长篇小说对宏大叙事重构的另一重要 原因。"史诗性"不仅历史题材小说的重要审美 特征之一,同时也是中国文学语境中经典长篇 小说的共同特征。长篇小说因其独具的社会时 代性而常被称为"时代的百科全书""我们时代 的史诗"。故而,不少评论家将"宏大叙事"与 "史诗性"等同。洪子诚先生认为:"史诗性是当 代不少写作长篇的作家的追求,也是批评家用 来评价一些长篇达到的思想艺术高度的重要 标尺。……中国现代小说的这种宏大叙事的艺 术趋向,在30年代就已存在。……'史诗性'在 当代的长篇小说中,主要表现为揭示'历史本 质'的目标,在结构上的宏阔时空跨度与规模, 重大历史事实对艺术虚构的加入,以及英雄形 象的创造和英雄主义的基调。"8

多数情况下,长篇小说、史诗性追求及宏 大叙事因作家对于反映历史时代精神的责任 感而构成了"你中有我、我中有你"的关系。20 世纪五六十年代,因社会时代的特殊关系,"史 诗情结"成为这一时期作家创作长篇小说时的 重要审美追求。八九十年代,"史诗或史诗性却 好像失去了昔日的辉煌。……在各种历史叙述 的冲击下,史诗性已经不再是这个文学时期普 遍的美学理想和美学标准,它已经成为'古典' 而从往昔的高位上跌落下来,失落了当年至尊 的荣耀,也失去了对作家绝对的诱惑。"9新世 纪以来,宏大叙事的叙事观念逐渐被多元的创 作观念取代,史诗性似乎已无法概括优秀长篇 小说所具有的审美特质。然而,这并不代表史 诗性在长篇小说的审美性方面已寿终正寝。正 如莫言所说:"重建宏大叙事确实是每个作家 内心深处的情结。所有的作家都梦想写一部史 诗性的皇皇巨著。""宏大叙事和史诗性的追求是绝大多数作家的"文学情结",现今依然如此。《圣天门山》作者刘醒龙也曾说过:"对史诗的写作历来都是每个作家的梦想,在当下,更是成为像我这种年纪的作家的责任。""

相对于50后60后作家而言,70后作家对 于西方思潮的接受具有先天的优势。故而,同 是对于长篇小说史诗性的重构,徐则臣等70 后作家在很大程度上重新诠释了史诗性的涵 义,突破以往长篇小说固有的模式。徐则臣在 延续"史诗性"写法的基础上,将"新历史观"与 "史诗化"的创作方式相结合。《北上》结尾处, 徐则臣以历史学家胡念之口吻表达了自己的 "历史观":"强劲的虚构可以催生出真实","虚 构往往是进入历史最有效的路径;既然我们的 历史通常源于虚构,那么只有虚构本身才能解 开虚构的密码。"22这段话说出来徐则臣《北 上》的创作密码:虚构既是小说的本质,也是历 史的本质。这一观点与"新历史主义"的"作为 文学虚构的历史文本"的看法一致。徐则臣以 为,"重要的不是故事讲述的年代,而是讲述故 事的年代。福柯这句话应该放在所有打算对历 史发言的作家案头"3,即讲述历史的时代和方 式比历史本真或历史真相更为重要。徐则臣 "对历史的态度既不是现实主义的经典建构, 也不是先锋主义的有意消解,而是一种个人主 义、多元主义、后现代主义的重建。"14所谓"重 建"是"对历史文本加以增删,加以改造。不照 抄历史文本,而以自己的情感重新评价历史中 的人物与事件,另辟一个天地,构造成一个完 整的世界。"5某种程度上,"新历史主义"理论 为以文学虚构历史提供了合法性,也为徐则臣 在创作时《北上》以个体的时代感重建历史提 供了依据。徐则臣《北上》对于以往史诗性长篇 小说叙事方式的突破表现在:以文学方式无限 接近不可到达的历史本身,对历史文献的逻辑 化、细节化使得小说的历史进程不失为历史事 实。他针对长篇小说的史诗性进行重新诠释, 以为长篇的史诗性不全在虚构,也不在于重现 历史真相,而在于审视历史,以小说话语争夺 历史话语,进而使得史诗性在彼此协调中得以 确立。这种穿梭于历史与现实的确立方法,是 徐则臣长篇小说创作的典型叙事风格。他以一 种独特的视角诠释了自己对史诗的理解,展现 出其直面历史的勇气与建构史诗的野心。

为重建长篇小说的"史诗性",徐则臣"民 族的秘史"转化为个体民族的生命史,转化为 家族的命运史,转化为运河的兴衰史。《北上》 并无通常意义上的主人公,大运河是绝对的主 角,它是起点,也是终点。在一个战争、饥荒频 发的时代,渺小的个体生命与家族命运连在一 起而显得重要。百年前的邵常来、周义彦、孙过 程、谢平遥、马福德,百年后的谢望和、邵秉义 父子、周海阔、孙宴临、马思意与胡念之祖孙, 历史像无形文化编码影响左右着个人及家族 的命运。邵常来选择罗盘,其后代邵秉义便是 以运河为生的船民;周义彦选择记满意大利文 的笔记本,其后代"必须会一口流利的意大利 语":孙过程选择相机,其后代孙宴临便与摄影 具有逃不开的缘分;谢平遥全程见证运河当年 的故事,其后代创作《大河潭》以对大运河表示 敬意;马福德为"运河专家",其后代胡念之便 史运河首席考古专家。先祖们的"同船"缘分在 百年后得以继续前缘,先祖们的一次历史偶然 性的选择成为家族后代们的历史宿命。《北上》 以个人命运史、家族史共同构成了"一个民族

=

自上世纪八九十年代以来,中国文学界就一直试图以西方现代派观念和方法冲击宏大叙事的独尊格局。由于"写什么"与"怎么写"的分离,观念未能真正内化为作家以现代性角度把握中国历史的理论资源。这个问题在 50 后 60 后作家"宏大叙事"创作中依然存在。50 后作家阎连科的《受活》因其以荒诞手法对现实主义创作方式进行了突破,被称之为"超现实写作的重要尝试",然而,形式的现代性与思想观念的前现代性具有较为明显的错位。中国大部分 50 后 60 后作家对于现代主义具有天然的接受障碍,而年轻一代的 70 后作家对于现代主义的接受则更有优势,无论是理论学习还是生活感受方面。相对于 50 后 60 后作家在创作"史诗性"长篇时所出现的"形式突围"与"精

神借力"的乏力问题而言,徐则臣等70后作家进行宏大叙事、处理形式思想关系时更显得心应手。

时间因素是构建宏大叙事不缺少的一环, 时间指向人类终极目标,给予人们生活地方向 感和历史感。《北上》对于时间因素的把握体现 在对历史与现实的处理之上,首先便是历史现 实的双线叙事模式。当今文学创作中,双线叙 事并非新颖的叙事技巧,上世纪80年代《穆斯 林的葬礼》一文便以开始了双线叙事的尝试, 两代人故事平行推进最后在一个时间点会和。 相对而言,《北上》历史与现实的叙事线索则更 为复杂,叙事时间如摆钟般在历史与现实间摇 动。1901年、2014年,两个时间节点的选取使 得历史与现实在百年的时间跨越中进行了对 话,成为小说主要叙事线索。漕运跨越百年的 "一废一兴"与中国历史的"一衰一盛"紧密相 关,形式与思想的自然相关使得《北上》的宏大 叙事摆脱了以往作家"形式突围"时出现的乏 力困境,实现了徐则臣"史诗性"创作的野心。 除此之外,在情节的设置上,徐则臣将历史与 现实进行交叉、镶嵌,正如爱德华多·加莱雅诺 所言:"过去的时光仍持续在今日的时光内部 滴答作响。"6文中第一部分北上(一)讲述小 波罗前半段的北上之旅,至换船事件终。紧接 着介绍2012年罗盘故事,以邵家祖先回忆"小 波罗"死亡之情节又将叙事时间转至1901年 的北上(二)。马福德故事则是以第一人称的叙 事视角讲述自己的中国之行,其并未与小波罗 等人的北上之旅产生直接联系。这位意大利人 逃离军队,与一位中国姑娘秦如玉在运河旁过 着世俗生活,他的故事以孙女马思意的出现延 续在2014年。在这种双线叙事模式中,徐则臣 实现历史与现实的交叉叙事,使得读者在阅读 时产生迷惑、眩晕继而豁然开朗的新奇感。

《北上》对于历史与现实的处理还体现在 历史往后延伸以及后世对历史的追溯。"在小 说中,徐则臣设置了小波罗临终前分发礼物这 个情节,这些礼物以不同的方式融入了后世的 生活,甚至成为后世寻根的源头。"5历史与现 实永远无法完全割裂,人们常常以一些过往的 物件回顾历史的痕迹。谢平遥选择记录运河风 物的资料书籍,其后代便一心扑在"大河潭"影 片;邵常来选择罗盘,其后代则成为一代代船 民;孙过程选择相机,其后代便与摄影结下了 缘分。这些文学意象见证着历史,是连接历史 与现实的符号密码。后代通过对先祖的追忆而 进行历史的追溯。在小说中,徐则臣总以一些 细微物品事件让叙述者回忆起某个历史片段, 对于先祖的追忆有时很清晰,有时很模糊,有 时模拟两可。《北上》巧妙地将历史与现实勾 连,5个家庭因运河而结缘,这样"一个个孤立 的故事片段,拼接到一起,竟成了一部完整的 叙事长卷"。

除开时间因素的把握之外,70后作家与 50后60后作家在重构宏大叙事上的另一不 同点在于小说结构形式上的突破-70 后作家以碎片化的小故事折射时代面貌, 触碰现实沉疴,他们的叙述多是琐碎的、细节 化的,结构多是随意而相对松散的。按照以往 的创作惯例,中短篇小说常常讲述的是人生、 时代的片段,而长篇小说更多的是提供一种完 整性,关乎人生命运、关乎社会时代。"这种完 整性既包括较长的时间跨度和较宽的叙事视 野,又包括人物性格的丰富性和性格成长的过 程性。"18《北上》为运河讲史,大运河的变迁及 其文化内涵曲折而复杂,如此的历史容量并非 几代人的故事便可完全涵盖。徐则臣在创作时 突破以往长篇小说"完整性"的惯例,以"点"入 手,对人物、故事采取片段式呈现的叙事方式。 以运河的流动贯穿每个"点"的精彩片段,使人 物、故事互相碰撞交织,进而充盈起来,一部运 河变迁史和中国近代的兴衰史便呈现在读者 面前。以碎片化、片段式的结构形式来进行史 诗性的叙事,这是徐则臣的大胆所在,也是70 后作家敢为人先的精神所至。

《北上》的百年历史主要包含两次北上之旅、五个不同家族以及七个相对独立的故事,如哥哥"小波罗"北上寻亲死于船上与弟弟马福德的中国之行毫无交集。马、邵、孙、谢、周等五个不同家族在运河史中演绎着自己独一无二的故事,这些故事都以碎片化、片段式的方式呈现,不具长篇"应有"的完整性。例如在讲述谢家故事时,谢家后人谢望和以影片制作者

身份介入,围绕《大河潭》展开叙述,并未对谢 家及其后人做全景式描写。徐则臣以大运河为 中心对不同故事进行裁剪,他在讲述故事时只 选取与大运河相关的精彩片段,故而使得《北 上》虽以片段式结构进行叙事,而整体上却"乱 中有序",与史诗性的宏大叙事不显茅盾,反之 更为新颖。此外,《北上》的众多人物也是片段 式地呈现给读者。百年前小波罗北上之行聚集 了邵常来、谢平遥、孙过程、船老大等等,百年 后五个家族后人再次因运河而齐聚一堂,他们 虽有各自不同的身份,却都是百年运河故事的 见证者和叙述者。若只运用某一个人物的视角 并不能全面展现百年运河史和民族史,透过小 波罗的视角,读者可看到西方人眼中的20世 纪初的运河历史和运河文化,而谢平遥的知识 背景使得这次旅行成为文化反思之旅……徐 则臣围绕运河安排情节,只截取每个人物生活 中的一个侧面,对他们进行片段式呈现,使得 小说的容量得以扩展,也使得小说的史诗性写 作更显新意。

结语

近些年,现实主义逐渐回归,文学创作呈现出重构宏大叙事的特征,宏大叙事依然是作家、批评家创作评论小说文学艺术性的一个标准。在新的时代中,作家们经过探索与回归将新的创作方式和思想观念融入宏大叙事之中,使得这一时期的宏大叙事作品呈现出别样风采。

在这"重构"之中,70 后作家的宏大叙事显得格外显眼,以徐则臣《北上》为例,个人化写作与宏大叙事的结合、"新历史观"与史诗性写作的融合以及对于形式观念的现代性把握等对于重构宏大叙事具有引路性的意义。对于大多数评论家及读者而言,70 后作家是被悬置的、没有文学深度的一代作家群体,虽然他们对于西方新思潮的理解具有先天的优势,但历史的缺失感和失重感使得其理解并不具备一定的深度与重量。《北上》以宏大叙事的重构的出现打破了这一看法,70 后作家对于时代、历史、人类社会的认识同样深刻,同具悠长性。

——对〈生死疲劳〉批评的回应》,《文学报》 2006年9月28日。 2 韩小薰:《伟大的时代为何难觅伟大的

1 莫言、崔立秋:《"有不同的声音是好事"

作品》,《光明日报》2010年4月14日。 3[法]让—弗朗索瓦·利奥塔:《后现代状

态:关于知识的报告》,车谨山译,第3—4页, 南京大学出版社2011年版。 4[英]詹姆斯·威廉姆斯:《利奥塔》,第46

页,黑龙江人民出版社 2002 年版。 5 马德生:《回归与超越——近年来长篇

小说重构宏大叙事的新探索》,《甘肃社会科学》2014年第3期。 6贺绍俊:《从革命叙事到后革命叙事》,

6 贺绍俊:《从革命叙事到后革命叙事》 《小说评论》2006 年第 3 期。

7 徐则臣:《北上》,北京十月文艺出版社 2018 年版,462页。

8 洪子诚:《中国当代文学史》,北京大学 出版社 1999 年版。 9 王又平:《新时期文学转型中的小说创作潮

流》,华中师范大学出版社 2001 年版。 10 莫言、崔立秋:《"有不同的声音是好事"——对〈生死疲劳〉批评的回应》,《文学报》

2006年9月28日。 11 刘醒龙:《写作史诗是我的梦想》,《新京报》

2005年7月10日。 12徐则臣:《北上》,北京十月文艺出版社

2018年版,464页。

13 徐则臣, 张艳梅:《我们对自身的疑虑如此凶猛——张艳梅对话徐则臣》,《创作与评论》2014年3月号(下半月刊)。

14 江飞:《问题意识、历史意识与形式意识——徐则臣论》,《当代作家评论》2018 年第1期。

15 童庆炳:《在历史与人文之间徘徊》,北京师范大学出版社 2007 年版,第 393、405 页。 16 徐则臣:《北上》,北京十月文艺出版社 2018 年版,第 1 页。

2018 年版, 第 1 页。 17 岳庆云, 李晓伟:《徐则臣 < 北上 > 叙 事结构分析》,《枣庄学院学报》2019 年 7 月。

18 吴义勤:《难度 长度 速度 限度——关于长篇小说文体问题的思考》,《当代作家评论》2002 年 4 期。

抗疫公益广告

